
Ata da 1ª/2023 reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo-
NPGAU da Escola de Arquitetura da Universidade Federal de Minas Gerais, realizada no dia 13 de 
março de 2023, às 14h, na Sala de Reuniões do NPGAU-EA/UFMG. Compareceram os seguintes 
membros do Colegiado: Professora Doutora Raquel Garcia Gonçalves (Coordenadora). 
Representantes Docentes: Titular: Professora Doutora Ana Paula Baltazar dos Santos. Suplentes: 5 
Professores Doutores Frederico Canuto e Celina Borges Lemos. Representante Discente: Titular: 
Mestrando Lucas Yuri Alves Zanatta. Justificaram ausência, os Professores Doutores Altamiro Sérgio 
Mol Bessa e Renata Moreira Marquez. Constatado quorum, a Profa. Raquel Garcia Gonçalves iniciou 
a reunião colocando em discussão o item relativo ao Expediente da Pauta: Foi aprovada a Ata da 
11ª/2022 reunião do Colegiado, realizada em 19/12/2022. Continuando, foram colocados em 10 
discussão os itens da Ordem do dia da Pauta: ITEM 1. HOMOLOGAÇÃO DE ATAS DE DEFESAS E 
QUALIFICAÇÕES. O Colegiado homologou as Atas de Defesa de Tese de: Renata Ribeiro Abreu 
Paranhos, cujo trabalho intitulado Ressignificações da paisagem no processo de licenciamento 
ambiental foi apresentado no dia 14 de novembro de 2022, por videoconferência, com “Aprovação” 
da Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Altamiro Sérgio Mol Bessa 15 
(orientador – EA-UFMG), Flávio de Lemos Carsalade (EA-UFMG), Rogério Palhares Zschaber de 
Araújo (EA-UFMG), Maria Angela Faggin Pereira Leite (FAU-USP) e Jeanne Cristina Menezes 
Crespo (IPHAN). Alba Nélida de Mendonça Bispo, cujo trabalho intitulado Patrimônio e paisagem 
em Brasília foi apresentado no dia 14 de dezembro de 2022, por videoconferência, com “Aprovação” 
da Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Altamiro Sérgio Mol Bessa 20 
(orientador – EA-UFMG), Celina Borges Lemos (EA-UFMG), Vanessa Borges Brasileiro (EA-UFMG), 
Ana Rita Sá Carneiro Ribeiro (UFPE) e Luciana Saboia Fonseca Cruz (UnB). Tarcísio Gontijo 
Cunha, cujo trabalho intitulado Fissurar o espaço público foi apresentado no dia 16 de dezembro de 
2022, por videoconferência, com “Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos 
Professores Doutores Denise Morado Nascimento (orientadora – EA-UFMG), Daniel Medeiros de 25 
Freitas (EA-UFMG), Carlos Alberto Batista Maciel (EA-UFMG), Paula Freire Santoro (FAU-USP) e 
Juliana Soares Gomes Canedo (Technische Universitat Berlin). Isabela Cristina de Assis Berg, cujo 
trabalho intitulado Paisagens Resilientes: uma abordagem das relações entre o fenômeno da 
percepção e a conservação de sítios de valor patrimonial, foi apresentado no dia 13 de fevereiro de 
2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” da Comissão Examinadora constituída 30 
pelos Professores Doutores Vanessa Borges Brasileiro (Orientadora-EA-UFMG – por 
videoconferência), Altamiro Sérgio Mol Bessa (EA-UFMG), Carlos Antônio Leite Brandão (EA-
UFMG), Flávio de Lemos Carsalade (EA-UFMG), Rafael Winter Ribeiro (IGEO-UFRJ - por 
videoconferência) e Vladimir Bartalini (FAU-USP - por videoconferência). O Colegiado homologou as 
Atas de Defesa de Dissertação de: de Letícia Bedendo Campanha Pires, cujo trabalho intitulado 35 
Minas é o Beco do Mota: dinâmicas socioespaciais do Arraial do Tijuco nos séculos XVIII e XIX foi 
apresentado no dia 16 de novembro de 2022, por videoconferência, com “Aprovação condicionada à 
entrega das revisões constantes nesta Ata e aceitas pelo orientador, no prazo de 30 dias” da 
Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Vanessa Borges Brasileiro 
(orientadora – EA-UFMG), Rodrigo Espinha Baeta (UFBA) e Clóvis Ramiro Jucá Neto (UFC). Em 40 
21/12/2022, a orientadora, Profa. Vanessa Borges Brasileiro, encaminhou declaração atestando que 
no volume correspondente à versão final da Dissertação foram efetuadas as correções solicitadas 
pela Comissão Examinadora. Emídio Dias Maciel e Souza, cujo trabalho intitulado Caixa de 
ferramentas cibernéticas: a conversação como interface de projeto foi apresentado no dia 20 de 
dezembro de 2022, por videoconferência, com “Aprovação” da Comissão Examinadora constituída 45 
pelos Professores Doutores José dos Santos Cabral Filho (orientador – EA-UFMG), Mateus de 
Sousa Van Stralen (EA-UFMG), Sandro Canavezzi de Abreu (EA-UFMG) e Graziele Lautenschlaeger 
(University of Art and Design Linz/Austria). André Siqueira de Mendonça, cujo trabalho intitulado 
Seguindo os cursos d’água de Ribeirão do Eixo foi apresentado no dia 21 de dezembro de 2022, por 
videoconferência, com “Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos Professores 50 
Doutores Ana Paula Baltazar dos Santos (orientadora – EA-UFMG), Roberto Luís de Melo Monte-
Mór (FACE-UFMG) e Eduardo Viana Vargas (FAFICH-UFMG). José Camilo Carlos Júnior, cujo 
trabalho intitulado Nas margens e nas bordas: dissenso e autonomia em torno do Ribeirão Onça foi 
apresentado no dia 22 de dezembro de 2022, na Escola de Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” 
da Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Silke Kapp (orientadora – EA-55 
UFMG), Roberto Eustaáquio dos Santos (EA-UFMG), Margarete Maria de Araújo Silva (EA-UFMG) e 
Heloisa Soares de Moura Costa (IGC-UFMG). Fernanda Meniconi Barbabela, cujo trabalho 
intitulado Planejamento e gestão urbanos na escala microlocal: reflexões a partir das Regionais de 
Belo Horizonte foi apresentado no dia 22 de dezembro de 2022, na Escola de Arquitetura da UFMG, 
com “Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelas Professoras Doutoras Raquel Garcia 60 
Gonçalves (orientadora – EA-UFMG), Jupira Gomes de Mendonça (EA-UFMG) e Júnia Maria Ferrari 



de Lima (EA-UFMG). Rosiele Fraga Nogueira da Matta, cujo trabalho intitulado O processo de 
construção técnica e política para a instituição da Outorga Onerosa do Direito de Construir no novo 
Plano Diretor de Belo Horizonte foi apresentado no dia 15 de fevereiro de 2023, na Escola de 
Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos Professores 65 
Doutoras Raquel Garcia Gonçalves (orientadora – EA-UFMG), João Bosco Moura Tonucci Filho (EA-
UFMG) e Helena D’Agosto Miguel Fonseca (CEFET-MG). O Colegiado homologou as Atas de 
Qualificação de Doutorado de: Helena Marchisotti de Souza, cujo trabalho intitulado Trazer a poeira 
do campo para a cidade: aprendendo com comunidades de Entre Rios de Minas foi apresentado no 
dia 21 de dezembro de 2022, na Escola de Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” da Comissão 70 
Examinadora constituída pelos Professores Doutores Renata Moreira Marquez (Orientadora-EA-
UFMG), Margarete Maria de Araújo Silva (EA-UFMG) e Wellington Cançado (EA-UFMG). Mikael 
José Guedes Alves, cujo trabalho intitulado Por uma independente agenda da renovação (1888-
1940): o caso da casa grande como o prelúdio do Movimento Moderno na arquitetura residencial 
brasileira foi apresentado no dia 15 de dezembro de 2022, por videoconferência, com “Aprovação” da 75 
Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Celina Borges Lemos (Orientadora-
EA-UFMG), Mateus Rosada (EA-UFMG), Alfredo Costa (IFRS) e Marcio Cotrim Cunha (FAU-UFBA). 
Manuela Cristina Rêgo de Carvalho, cujo trabalho intitulado Cartografias temporárias do Nordeste: 
Movimentos sociais contemporâneos na construção de uma práxis coletiva, foi apresentado no dia 30 
de março de 2023, por videoconferência, com “Aprovação” da Comissão Examinadora constituída 80 
pelos Professores Doutores: Frederico Canuto (Orientador – EA-UFMG), Wellington Cançado (EA-
UFMG) e Karine Carneiro (UFOP). Thiago Barbosa de Campos, cujo trabalho intitulado 
Territorialidades indígenas em Minas Gerais: multilocalidade e práticas sócio-eco-espaciais dos 
povos Pataxó e Xakriabá, foi apresentado no dia 7 de março de 2023, por videoconferência, com 
“Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Roberto Luís de 85 
Melo Monte-Mór (Orientador-FACE-UFMG), Wellington Cançado Coelho (EA-UFMG), Ana Maria 
Rabelo Gomes (FAE-UFMG) e Philipp Horn (University of Sheffield). O Colegiado homologou as Atas 
de Qualificação de Mestrado de: Maria Cecília Rocha Couto Gomes, cujo trabalho intitulado A terra 
jurou não esconder nada, foi apresentado no dia 20 de dezembro de 2022, por videoconferência, 
com “Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelas Professoras Doutoras Ana Paula 90 
Baltazar dos Santos (orientadora - EA-UFMG), Silke Kapp (EA-UFMG) e Andréa Zhouri (FAFICH-
UFMG). Maria Laura de Vilhena Dias e Silva, cujo trabalho intitulado Teatro do Oprimido como 
interface: problematização e conscientização sócio-espacial, foi apresentado no dia 20 de dezembro 
de 2022, na Escola de Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” da Comissão Examinadora 
constituída pelos Professores Doutores Ana Paula Baltazar dos Santos (orientadora - EA-UFMG), 95 
Silke Kapp (EA-UFMG) e Ricardo Carvalho de Figueiredo (EBA-UFMG). Júlia Ceccon Ortolan, cujo 
trabalho intitulado Os levantes urbanos e os novos sujeitos coletivos: uma investigação política dos 
afetos a partir da cena de Junho de 2013 no Brasil, foi apresentado no dia 31 de janeiro de 2023, por 
videoconferência, com “Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos Professores 
Doutores Rita de Cássia Lucena Velloso (Orientadora-EA-UFMG), Marcela Silviano Brandão Lopes 100 
(EA-UFMG), Frederico Canuto (EAUFMG) e Thiago Canettieri de Mello e Sá (EA-UFMG). Iara Lopes 
Nogueira Coelho, cujo trabalho intitulado Pelos poros do cotidiano: Pensamento-paisagem em Belo 
Horizonte, foi apresentado no dia 8 de fevereiro de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, com 
“Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Altamiro Sérgio Mol 
Bessa (Orientador-EA-UFMG), Celina Borges Lemos (EA-UFMG), Frederico de Paula Tofani (EA-105 
UFMG) e Ida Maria Santos Ferreira Alves (UFF) e Doutora Viviane Madureira Zica Vasconcellos. 
Alexandre Eduardo Fraga Coelho, cujo trabalho intitulado Ambiente Comum de Dados (CDE) como 
matriz de um sistema colaborativo para gestão – inventário e divulgação de bens culturais materiais e 
imateriais, foi apresentado no dia 24 de fevereiro de 2023, por videoconferência, com “Aprovação” da 
Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores André Guilherme Dornelles Dangelo 110 
(Orientador-EA-UFMG) e Vanessa Borges Brasileiro (EA-UFMG). Jonatas Olier Araujo da Silva, 
cujo trabalho intitulado Arquitetura rural em Piranga: novas abordagens para sua leitura arquitetônica 
e paisagística, foi apresentado no dia 28 de fevereiro de 2023, por videoconferência, com 
“Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores André Guilherme 
Dornelles Dangelo (Orientador-EA-UFMG) e Vanessa Borges Brasileiro (EA-UFMG). ITEM 2. 115 
HOMOLOGAÇÃO DE BANCAS EXAMINADORAS DE DEFESAS E QUALIFICAÇÕES. O 
Colegiado homologou a aprovação da composição da Comissão Examinadora de Defesa de Tese de 
Marina Sanders Paolinelli, cujo trabalho intitulado Alugar, ocupar, alugar: rentismo de baixo e 
organização popular na produção da cidade, será apresentado no dia 25 de abril de 2023, na Escola 
de Arquitetura da UFMG, perante Comissão Examinadora composta pelos seguintes membros: 120 
Professores Doutores Rita de Cássia Lucena Velloso (Orientadora-EA-UFMG), Jupira Gomes de 
Mendonça (EA-UFMG), João Bosco Moura Tonucci Filho (FACE-UFMG), Isadora de Andrade 



Guerreiro (FAU-USP) e Harley Silva (PPGE-UFPA). Com relação ao financiamento solicitado para a 
participação dos membros externos na banca examinadora, considerando a disponibilidade de 
recursos do NPGAU, foram aprovados os seguintes valores: Profa. Isadora Guerreiro- USP: 2 diárias 125 
com valor unitário de R$ 320,00, totalizando R$ 640,00 e Passagem ida e volta para São Paulo/SP, 
no valor estimado de R$ 546,74. Prof. Harley Silva – UFPA: 3 diárias com valor unitário de R$ 
320,00, totalizando R$ 960,00. A concessão dos valores está condicionada à pesquisa a ser feita nos 
arquivos da Secretaria sobre a existência de precedente em relação ao pagamento de despesas 
para mais de um professor externo em banca examinadora de defesa de tese. O Colegiado 130 
homologou a aprovação da composição da Comissão Examinadora de Defesa de Dissertação de: 
Renata Nogueira Morais Costa, cujo trabalho intitulado Prática espacial feminista como disrupção, 
será apresentado no dia 26 de abril de 2023, por videoconferência, perante Comissão Examinadora 
composta pelos seguintes membros: Professores Doutores Rita de Cássia Lucena Velloso 
(Orientadora-EA-UFMG), Marcela Silviano Brandão Lopes (EA-UFMG), Gabriela Leandro Gaia 135 
(UFBA) e Rossana Brandão Tavares (UFF). Caroline Cristiane Rocha, cujo trabalho intitulado O 
planejamento metropolitano e a extensão universitária: um estudo dos Lumes, será apresentado no 
dia 30 de março de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, perante Comissão Examinadora 
composta pelos seguintes membros: Professores Doutores Roberto Luís de Melo Monte-Mór 
(Orientador-FACE-UFMG), Claudia Andréa Mayorga Borges (PROEX-UFMG), Júnia Maria Ferrari de 140 
Lima (EA-UFMG), Liza Maria Souza Andrade (UnB-por videoconferência) e Doutora Clarice de Assis 
Libanio (Favela é Isso Aí). Mariana Almeida Ventura, cujo trabalho intitulado A Outorga Onerosa do 
Direito de Construir na RMBH: Entre intenção e efetividade, será apresentado no dia 18 de abril de 
2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, perante Comissão Examinadora composta pelos seguintes 
membros: Professores Doutores Rogério Palhares Zschaber de Araújo (Orientador-EA-UFMG), 145 
Raquel Garcia Gonçalves (EA-UFMG), João Bosco Moura Tonucci Filho (FACE-UFMG) e Natália 
Aguiar Mol (EA-UFMG-por videoconferência). O Colegiado homologou a aprovação da composição 
da Comissão Examinadora de Qualificação de Doutorado de: Everton Jubini de Merícia, cujo 
trabalho intitulado Diários de um Cartógrafo do Fim do Mundo, será apresentado no dia 30 de março 
de 2023, por videoconferência, perante Comissão Examinadora composta pelos seguintes membros: 150 
Professores Doutores Frederico Canuto (Orientador – EA-UFMG), Wellington Cançado (EA-UFMG) e 
Karine Carneiro (UFOP). Hugo Alkmim de Matos, cujo trabalho intitulado Tectônica formativa. A 
prática construtiva para além da experimentação, está agendado para ser apresentado no dia 28 de 
abril de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, perante Comissão Examinadora composta pelos 
seguintes membros: Professores Doutores Roberto Eustaáquio dos Santos (Orientador-EA-UFMG), 155 
Ana Paula Baltazar dos Santos (EA-UFMG), Mauricio José Laguardia Campomori (EA-UFMG) e 
Roberto Novelli Fialho (IPT). A Profa. Ana Paula Baltazar, membro da banca, esclareceu que o 
trabalho deve ser adiado para julho. Marina Vale Viegas, cujo trabalho intitulado A fricção no urbano 
latente – Uma análise das rugosidades e suas paisagens no bairro Vila Olímpia (SP), será 
apresentado no dia 19 de abril de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, perante Comissão 160 
Examinadora composta pelos seguintes membros: Professores Doutores Celina Borges Lemos 
(Orientadora – EA-UFMG), Raquel Garcia Gonçalves (EA-UFMG), Altamiro Sérgio Mol Bessa (EA-
UFMG), Mariana de Azevedo Barreto Fix (FAU-USP-por videoconferência) e Maria Beatriz Cruz 
Rufino (FAU-USP-por videoconferência). ITEM 3. RECREDENCIAMENTO DE DOCENTE. O 
Colegiado homologou o parecer da Comissão de Credenciamento do NPGAU, composta pelos Profs. 165 
José dos Santos Cabral Filho, Silke Kapp, Stéphane Huchet recomendando o recredenciamento na 
modalidade permanente/doutorado do Prof. Flávio de Lemos Carsalade. Em seguida, a Profa. 
Raquel Garcia esclareceu que o credenciamento da Profa. Natacha Silva Araújo Rena venceu em 
8 de janeiro de 2023. Em resposta à solicitação de envio de documentação necessária para o seu 
recredenciamento, a Profa. Natacha Rena respondeu que colocou “essa resposta automatica pq aos 170 
poucos o firewall da China está se fechando e, literalmente, não conseguirei mais me comunicar por 
email google e tb nada Meta. Não estou usando VPN. Apenas estou usando o restinho do meu ano 
Vivo para viajantes. Meu curriculo lattes está super atualizado. É só entrar no Lattes e baixa-lo. Não 
consigo mais acessá-lo e nem acessar às outras plataformas do ocidente, ou de fora da China, na 
verdade. Por favor, peço que me aguardem voltar da licença para ofertar os retornos que o Programa 175 
necessita”. A Profa. Raquel Garcia lembrou que a não renovação do credenciamento impede o 
professor de realizar defesas e qualificações de seus orientandos. A Profa. Celina Borges se 
ofereceu a entrar em contato com a Professora para o envio da documentação para o seu 
recredenciamento com a urgência possível. ITEM 4. REQUERIMENTOS DISCENTES. A) 
Aproveitamento de estudos. O Colegiado aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos 180 
encaminhado pelo doutorando Félix Corrêa Aragão Neto, com anuência de seu orientador, Prof. 
Altamiro Sérgio Mol Bessa, referente às seguintes disciplinas cursadas em regime de “disciplina 
eletiva” como aluno regular do Mestrado em Ambiente Construído e Patrimônio Sustentável da 



UFMG, anteriormente seu ingresso no NPGAU: Tópicos em arquitetura e urbanismo (30h): A arte e a 
arquitetura como vontade e representação (pensar a imagem e suas funções) – ARQ822 – 30h/02 185 
créditos, cursada no 1º semestre de 2021 com aproveitamento de 90 pontos, conceito A. Tópicos 
metodológicos (30h): Exercícios de investigação em paisagem – ARQ816 – 30h/02 créditos, cursada 
no 2º semestre de 2021 com aproveitamento de 100 pontos, conceito A. B) Atividades Acadêmicas 
de Pós-graduação. O Colegiado aprovou a concessão de 1 crédito em Atividades Acadêmicas de 
Pós-graduação, solicitada pela mestranda Fabiana Soares Leme, com anuência de sua orientadora, 190 
Profa. Renata Moreira Marquez, referente à realização, além dos 2 créditos de estágio obrigatório no 
mestrado, de estágio docência ARQ820 – 60h/04 créditos, no 2º semestre de 2021, com 
aproveitamento de 100 pontos, conceito A. A aluna já havia tido aproveitamento anterior de 2 
créditos de Atividades Acadêmicas de Pós-graduação do máximo de 3 créditos permitidos no 
Regulamento do NPGAU. O Colegiado aprovou a concessão de 1 crédito em Atividades Acadêmicas 195 
de Pós-graduação, solicitada pela mestranda Aline Furtado Franceschini, com anuência de sua 
orientadora, Profa. Renata Moreira Marquez, referente à realização, além de disciplina de formação 
transversal: Cosmociências: Saberes e fazeres da terra - 60h/04 créditos, no 2º semestre de 2022, 
com aproveitamento de 95 pontos, conceito A. A aluna já havia tido aproveitamento anterior de 2 
créditos de Atividades Acadêmicas de Pós-graduação do máximo de 3 créditos permitidos no 200 
Regulamento do NPGAU. C) Dispensa de Estágio Docência. O Colegiado aprovou a solicitação da 
doutoranda Carolina Helena Miranda e Souza, encaminhada com a anuência de seu orientador, 
Prof. Flávio de Lemos Carsalade, de dispensa de estágio docência, considerando sua condição de 
docente do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de Minas Gerais – Campus Santa 
Luzia, nos termos do Art. 5º da Resolução 05 de 2021, de 18 de outubro de 2021. D) Estágio no 205 
exterior. O Colegiado referendou anuência concedida à Carolina Ferreira de Carvalho, aluna 
regular do doutorado, para sua candidatura à bolsa, na modalidade residência de doutorado, no 
âmbito do “2023 CCA Doctoral Research Residency Program (Centre Candien d’Architecutre)”, 
considerando aprovação da justificativa da aluna de que a residência em questão é parte 
imprescindível para o desenvolvimento de sua tese de doutorado, ressalvada a realização do estágio 210 
no exterior sem custos para o Programa, levando em conta o compromisso da estudante de custear, 
com recursos próprios, os 60% da bolsa oferecida que caberiam à instituição na qual realiza o 
doutorado. E) Pós-doutorado. O Colegiado recebeu os relatórios finais de residência de Pós-
doutorado de interesse de David Prado Machado e Laura Beatriz Lage, encaminhando-os à 
Comissão de Seleção de Pós-Doutorado para parecer a ser apresentado na próxima reunião. Em 215 
seguida, o Colegiado referendou a aprovação do relatório parcial de atividades, com parecer 
favorável da Profa. Silke Kapp, supervisora, e a prorrogação da residência de pós-doutorado de 
Mariana de Moura Cruz até 28/02/2024. F) Prorrogação de prazo. O Prof. André Guilherme 
Dornelles Dangelo encaminhou correspondência eletrônica ao Colegiado, datada de 08/02/2023, 
expressando seu desconforto para cobrar o trabalho de sua orientanda Andreia de Freitas Lopes, 220 
cujo prazo de defesa de tese se encerraria em março de 2023 e até o momento a aluna não enviou o 
trabalho para sua avaliação. O Colegiado manifestou sua preocupação com o fato e decidiu 
estabelecer o prazo final de 28/04/2023 para a realização da Defesa da Tese. A não realização da 
defesa nesse prazo incorrerá no desligamento automático da estudante do curso. O Colegiado 
aprovou, em caráter excepcional, a solicitação da Profa. Denise Morado Nascimento para a 225 
prorrogação do prazo de qualificação de doutorado de seu orientando Bruno Fernandes Magalhães 
Pinheiro de Lima até a segunda quinzena de abril, para ajustes no texto inicialmente apresentado à 
orientadora para a qualificação, ressaltando que a prorrogação da Qualificação não implica dilatação 
do prazo de defesa da tese, que permanece inalterado até a data limite de 31/10/2024. A Profa. 
Raquel Garcia apresentou, para homologação, aprovação ad referendum, em 08/02/2023, 230 
condicionada à anuência da orientadora, Profa. Ana Paula Baltazar dos Santos, da solicitação da 
doutoranda Cíntia de Freitas Melo de prorrogação do prazo de apresentação de sua qualificação de 
doutorado justificada por atestado médico. Após debate em torno do fato de a orientadora não ter 
recebido a mensagem eletrônica de notificação da concessão da prorrogação, o Colegiado aprovou, 
em caráter excepcional e com a concordância da orientadora, Profa. Ana Paula Baltazar, a 235 
prorrogação do prazo de qualificação de Cíntia de Freitas Melo até a data limite de 5 de maio de 
2023, ressaltando que a prorrogação da Qualificação não implica dilatação do prazo de defesa da 
tese, que permanece inalterado até a data limite de 31/10/2024. O Colegiado referendou a aprovação 
da prorrogação do prazo de defesa de tese de Liliana Delgado Hermont até a data limite de 
31/03/2023, encaminhada com anuência do orientador, Prof. Renato César Ferreira de Souza, e 240 
justificada por dificuldades da estudante em se dedicar à escrita final da tese, resolvida a partir de 
dezembro de 2022 quando entrou em licença não remunerada em seu trabalho. O Colegiado avaliou 
a situação da doutoranda Pâmela da Silva Ferreira, que, em 22/12/2022, encaminhou mensagem 
eletrônica solicitando prorrogação do prazo de qualificação até março de 2023, e, em 27/02/2023, 



enviou nova mensagem eletrônica se desculpando pelo fato de que não conseguiria cumprir o prazo 245 
anteriormente solicitado. Em 27/02/2023, a Profa. Raquel Garcia solicitou parecer do orientador, Prof. 
Roberto Eustaáquio dos Santos, sobre a situação. O Professor relatou a situação da estudante no 
curso concluindo que “nas condições atuais, não acredito que ela consiga concluir o trabalho em 
tempo hábil, em vista disso, penso que melhor seria desligá-la do programa”. O Colegiado delegou à 
Coordenadora conversar pessoalmente com o orientador a respeito da situação. O Colegiado 250 
aprovou a solicitação de prorrogação do prazo de defesa de tese de Valéria Sávia Tomé França até 
a data limite de 31/01/2024, encaminhada com anuência do orientador, Prof. André Guilherme 
Dornelles Dangelo, e justificada por atraso na pesquisa arquivística da tese em função da pandemia 
do CoViD-19. O Colegiado referendou a aprovação da prorrogação do prazo de qualificação de 
doutorado de Thiago Alfenas Fialho até a data limite de 31/03/2023, encaminhada com anuência da 255 
orientadora, Profa. Vanessa Borges Brasileiro, e justificada por alterações na pesquisa em função de 
mudança de orientação do estudante, a adaptação da Profa. Vanessa Brasileiro ao seu afastamento 
do país para realização de pós-doutorado e problemas de ordem familiar do estudante. O Colegiado 
ressaltou que a prorrogação da Qualificação não implica dilatação do prazo de defesa da tese, que 
permanece inalterado até a data limite de 31/01/2024. O Colegiado aprovou a solicitação de 260 
prorrogação do prazo de defesa de dissertação de Carolina Luisa Fonseca Ribeiro até a data limite 
de 31/05/2023, encaminhada com anuência do orientador, Prof. Roberto Eustaáquio dos Santos, e 
justificada pela dificuldade de acesso aos acervos históricos da UFJF em função da pandemia do 
CoViD-19. ITEM 5. PRÊMIO CAPES DE TESES. A Profa. Raquel Garcia apresentou o Edital do 
Prêmio CAPES de Teses 2023 e a tabela das teses defendidas em 2022, período da premiação, 265 
observando que não constam as folhas de avaliação dos trabalhos para premiações das teses de 
Tarcísio Gontijo Cunha, Juliana Cardoso Marques e Alba Nélida de Mendonça Bispo. O orientador da 
estudante Juliana Marques, Prof. Frederico Canuto, atestou que a banca não indicou o trabalho para 
premiações e a Profa. Celina Borges Lemos, consultada, na condição de membro da banca de 
defesa de tese de Alba Bispo, declarou não indicar o trabalho para premiações. Com relação à tese 270 
de Tarcísio Cunha, será feita consulta à orientadora, Profa. Denise Morado Nascimento, sobre a 
posição da banca examinadora em relação à indicação do trabalho a premiações. Em seguida, o 
Colegiado designou a seguinte Comissão para escolha de trabalho para o Prêmio CAPES de Teses 
2023 – Defendidas em 2022, composta pelos seguintes membros: Pós-Doutorandos Mariana de 
Moura Cruz (Presidente), Clarissa Cordeiro de Campos, Iara Soares de França, Marina Romagnoli 275 
Bethonico, Philippe Maurice Hugo Marie Urvoy de Portzamparc e Renato Barbosa Fontes. ITEM 6. 
BOLSAS DE ESTUDOS. O Colegiado homologou a Ata da reunião da Comissão de Gerência de 
Bolsas do Programa de Pós-graduação em Arquitetura e Urbanismo-NPGAU/EA-UFMG, composta 
pelos professores Altamiro Sérgio Mol Bessa e Frederico Canuto (Representantes docentes) e 
doutoranda Valéria Sávia Tomé França (Representante discente), destinada à distribuição de duas 280 
cotas de bolsa disponíveis de Doutorado do NPGAU (uma cota da CAPES/PROEX e uma cota da 
FAPEMIG/PAPG) a partir de março de 2023, na ausência de excedentes no processo de distribuição 
de bolsas realizado em 19/08/2022, com base na Resolução de Bolsas aprovada pela Câmara de 
Pós-graduação da UFMG em 21/07/2020, entre os requerentes em resposta a e-mail encaminhado 
pelo Programa para solicitação de demanda, datado de 09/02/2023 (em anexo). Em seguida, o 285 
Colegiado homologou o envio de projeto “Inovações em Arquitetura e Urbanismo: Sobre 
Metodologias, Produção e Desenvolvimento tecnológico” à Chamada CNPq nº 73/2022 – Apoio à 
Pesquisa Científica, Tecnológica e de Inovação: Bolsas de Mestrado e Doutorado – Ciclo 2023, 
com a solicitação de 5 bolsas de doutorado e 10 bolsas de mestrado. Finalizando a discussão do 
Item, a Profa. Raquel Garcia informou que o NPGAU foi contemplado com uma bolsa de doutorado e 290 
uma bolsa de mestrado no EDITAL CARREFOUR DE CHAMAMENTO PÚBLICO PARA AÇÕES 
AFIRMATIVAS DE CONCESSÃO DE BOLSAS DE ESTUDO E PERMANÊNCIA PARA CURSOS 
DE GRADUAÇÃO E PROGRAMAS DE PÓS-GRADUAÇÃO EM INSTITUIÇÕES DE ENSINO 
PÚBLICAS E PRIVADAS – 2022, com a seleção em todo o território nacional de propostas para a 
concessão de bolsas destinadas a estudantes negras e negros, para o período letivo a partir de 295 
2023. A Profa.Ana Paula Baltazar informou que participou, a pedido da Profa. Raquel Garcia, de 
reunião realizada na Pró-Reitoria de Pós-graduação da UFMG no dia 6 de março, para 
esclarecimentos a respeito. A Profa. Ana Paula Baltazar fez um relato da reunião, informando que 
ainda há dúvidas cruciais para tomada de decisão e que, por ora, a PRPG está preparando um 
modelo de chamada e proposta de cronograma para os programas fazerem a seleção dos bolsistas. 300 
O Colegiado solicitou à Coordenação que fosse feita consulta à PRPG sobre as principais dúvidas: (i) 
a PRPG já elaborou o modelo de chamada e (ii) as bolsas podem ter início no segundo semestre de 
2023. ITEM 7. 1º COLÓQUIO NPGAU. A Profa. Raquel Garcia informou que as atividades do 1º 
colóquio npgau começam na próxima quinta-feira,16 de março, com a apresentação dos egressos 
que tiveram suas teses e dissertações indicadas pelo Colegiado para concorrerem a premiações. A 305 



Professora solicitou à representação discente ampla divulgação da atividade, incluindo os alunos da 
graduação da Escola de Arquitetura. A Profa. Raquel Garcia sugeriu distribuir lista de presença entre 
os presentes para emissão de certificado. O Colegiado aprovou a sugestão. A Profa. Ana Paula 
Baltazar informou que está finalizando o material de divulgação do colóquio para ampla publicação. 
ITEM 8. DEMANDAS DE RECURSOS FINANCEIROS. A Profa. Raquel Garcia apresentou 310 
demandas recebidas às Chamada Interna NPGAU 01/2023 para fins de recebimento de demandas 
de auxílios financeiros de docentes e estudantes do Programa e Chamada Interna NPGAU 02/2023 - 
Extraordinária - para fins de recebimento de demandas de auxílios financeiros de docentes e 
estudantes do Programa para o pagamento do reembolso da taxa de inscrição no ENANPUR/2023. 
Anexa, tabela com as demandas recebidas e a deliberação do Colegiado a respeito. ITEM 9. 315 
OUTROS ASSUNTOS. A) Carta de anuência CAPES/PRINT. A Profa. Renata Moreira Marquez 
solicitou a anuência do Colegiado para inscrição à CHAMADA INTERNA PRPG 02/2023 - 
PROGRAMA DE PROFESSOR(A) VISITANTE NO EXTERIOR PARA PPGs DA UFMG QUE 
PARTICIPAM DO PROGRAMA CAPES/PRINT da seguinte proposta: Título do projeto: Imagens de 
ida e volta: arte indígena diplomática. Nome da IES estrangeira parceira/País: Departamento de 320 
Antropologia, Universidade da Califórnia, Daves/Estados Unidos. Nome da colaboradora estrangeira: 
Profa. Dra. Marisol de la Cadena. Área temática do CAPES/PrInt: Direitos Humanos. Período exato 
de duração da bolsa (mês e ano): janeiro de 2024 a outubro de 2024. O Colegiado concedeu a 
anuência. B) PREENCHIMENTO DO RELATÓRIO CAPES/SUCUPIRA. A Profa. Raquel Garcia 
informou que recebeu ofício da Coordenação da Área de Arquitetura, Urbanismo e Design, datado de 325 
27/02/2023, com orientações para o preenchimento do Relatório CAPES/SUCUPIRA, ou seja, 
enviadas a um mês do prazo para o envio do Relatório à CAPES. A Professora esclareceu que o 
Fórum de Coordenadores de Arquitetura e Urbanismo se reuniu em 08/03/2023 para discutir sobre 
essas orientações, tendo elaborado um documento à Coordenação AUD/CAPES com 
questionamentos ao mencionado ofício. A Profa. Raquel Garcia disse que está aguardando a 330 
resposta da Coordenação AUD/CAPES, mas, considerando que a avaliação da CAPES é 
comparativa e que outros programas da área estão preenchendo o Relatório Sucupira seguindo as 
orientações da Coordenação da Área, o NPGAU deve seguir as orientações e será enviado a 
professores, discentes e egressos o material para o detalhamento da produção técnica do Programa, 
principal ponto de questionamento levantado em relação às orientações da Coordenação 335 
AUD/CAPES. Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora agradeceu a presença de todos e 
encerrou a reunião e eu, Maria Paula Borges Berlando, Secretária do Colegiado do Programa de 
Pós-graduação em Arquitetura e Urbanismo da EA/UFMG, lavrei a presente Ata que, lida e 
aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 13 de março de 2023. 


